

企业税务风险管理研究

陆俊君

广西强强碳素股份有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i1.80

[摘要] 在社会主义市场经济快速发展中,现代企业市场竞争愈加激烈,对于新时期的企业生存和发展带来了严峻的挑战。作为企业内部管理工作的重要内容,税务风险管理直接关系到企业的经营效益,影响到企业的可持续发展。这就需要积极迎合时代发展需要,正确看待复杂的市场环境,寻求合理的方法和策略加强税务风险管理,在降低企业税务风险的同时,为企业健康稳定发展奠定基础。本文就企业税务风险管理展开分析,分析税务风险产生的原因基础上,提出合理措施予以改进,以求推动现代企业健康持续发展。

[关键词] 税务风险; 税务风险管理; 税务审计; 内部控制

税务风险是现代企业经营发展中首要面临的问题之一,在复杂的市场环境下,可能受到客观因素影响到企业竞争优势。现代企业面临的经营压力较大,如果税务风险处理不当,可能诱发企业税务危机,为企业带来严重的经济损失。但是,由于税务风险发生存在不确定性,导致税务风险管理难度较大,需要选择合理有效的方法实施,强化内部控制,最大程度上规避税务风险出现,提升企业经营效益和市场竞争优势。通过企业税务风险管理研究,可以有效规避企业税务风险,为企业可持续发展奠定基础。

1 税务风险管理的意义分析

1.1 税务风险定义

在社会主义市场经济经济稳定发展中,现代企业经营发展面临着严峻的挑战,受到客观因素影响不可避免的出现税务风险。就税务风险本质来看,是指企业在财务管理和税款核算中,由于违背法律法规和工作标准可能产生的损失。受到客观因素影响,在不同程度上提升企业税务管理难度,如果企业未能采用合理的税收优惠政策,将会为企业带来严重的经济损失^[1]。

1.2 税务风险管理的意义

在复杂的市场环境下,企业的经营制度和发展环境发生了不同程度上的转变,这就导致企业的市场交易行为逐渐复杂化,对于企业的竞争优势提升带来了一定负面影响。随着国家税收制度的改革和完善,税收管理力度随之增强,为企业经营发展带来了一系列税务问题,加之外界客观因素影响,为企业带来了严重的经济损失。故此,加强企业税务风险管理是必然选择,主要表现在以下几个方面:

其一,树立企业税务风险防范意识,加强企业税务风险管理,贯穿于企业经营活动全过程,寻求合理有效的措施来降低企业税收负担,提升企业内部管理水平的同时,带来更加可观的经济效益。

其二,加强企业税务风险管理控制,可以帮助企业最大程度上规避不必要的损失,这就需要结合实际需要加强税务风险管理和税务审计工作,结合相关法律法规和政策制度,

最大程度上规避税务风险带来的不必要损失^[2]。

其三,企业税务风险管理,可以提升企业信用度,避免信用损失影响到企业整体形象和市场竞争优势。部分企业由于客观因素影响,无法及时缴纳税款,被认定为偷漏税,为企业信用带来负面影响,损害企业整体形象。加强税务风险管理,寻求合理措施来控制税务风险,有助于塑造良好的企业形象,带来更为客观的经济效益。

其四,加强税务风险管理来规避税务风险,可以协调企业和税务机关正纳税关系,在发生税务风险时即使与相关税务机关沟通协调,最大程度上规避企业经济损失。

2 企业税务风险产生的原因

在当前复杂的市场环境下,企业面临着严峻的竞争和挑战,产生税务风险的原因较为复杂,主要可以归纳为外部因素和内部因素。就外部因素来看,表现为市场经济环境、税收法规、产业政策以及税收征收管理技术等;内部因素则包括企业内部对税务风险认知、经营模式、业务流程、发展策略、税务风险管理机制、企业信息管理水平和财务水平等^[3]。

2.1 内部因素

其一,企业税务风险管理意识薄弱。当前市场竞争十分激烈,企业经营管理改革持续深化,业务种类逐渐多元化,促使税务种类随之增加,为企业经营发展带来了一系列税务风险。企业经营管理中,将绝大多数的精力投入到经营管理和市场营销方面,期望为企业带来更大的经济效益,却对税务风险缺乏足够关注和重视。

其二,税务风险管理制度不完善。纵观当前市场上的企业发展现状来看,多数企业由于传统理念束缚,未能制定构建完善的税务风险管理机制和管理制度,致使税务风险管理工作开展中缺乏精准评估和管理,为企业带来一系列税务风险。如果企业缺乏合理的税务风险管理方案,未能制定合理有效的风险管理措施,将会影响到企业的税务风险管理水平^[4]。

其三,税收政策落实不充分。新的税收政策颁布后,企业的税收风险管理工作随之改变,这就需要结合结合经济政策和市场情况动态调整纳税业务,在掌握税收政策基础上,寻

求合理措施来规避税务风险。

2.2 外部因素

其一, 税收体系过于复杂。纵观我国当前税收体系现状来看, 其中涉及的内容和种类较为复杂, 税收政策调整过于频繁, 很多配套的文件和政策内容模糊不清, 可能导致企业对纳税理解出现偏差, 为企业带来更为严峻的税务风险^[5]。

其二, 税收征收管理技术提升。在当前复杂的市场环境下, 企业税务风险管理工作随之改革, 现代化信息技术的应用可以构建相配套的税收管理系统, 可以更为严谨、规范的进行税务管理工作。相较于传统税务管理工作, 可以自动化识别、评估和控制税务风险, 在此基础上进行惩处, 对于纳税人信用评级影响较大。通过建立“金税三期”管理系统, 凭借强大的数据分析能力和监督管理能力, 可以第一时间发现纳税人违法行为, 根据配套的法律法规进行惩处^[6]。

3 企业税务风险管理的有效对策

3.1 提升企业的税务风险防范意识

现代企业经营管理中, 为了可以有效防范税务风险, 一个首要前提是提升企业管理人员的税务风险防范意识, 可以正确看待税务风险管理重要性。在法律范围内规范化开展税务风险管理工作, 编制合理的税务风险评估报告, 寻求合理措施来规避税务风险。对于企业经济活动, 需要严格检查企业与合作方纳税资质, 细致评估合同内容, 最大程度上规避税务风险问题出现。

3.2 提升税务人员综合素质能力

企业税务风险管理工作开展, 受企业纳税负责人综合素质能力水平影响较大。这就需要企业提高税务人员综合素质能力培养重视程度, 定期组织教育培训, 促使税务人员可以学习前沿的税务知识和政策, 了解市场经济宏观变化情况, 在理论和实践联系, 在提升业务水平的同时, 最大程度上规避税务风险出现。更为关键的是, 提升税务人员业务能力的同时, 还要注重税务人员职业素养培养, 可以严于律己, 树立正确的价值观和道德素养, 最大程度上规避偷漏税和逃税问题出现, 提升税务风险管理成效^[7]。

3.3 建立完善的税务风险管理制度

现代企业的稳定运行, 加强内部控制十分关键。尤其是在当前复杂的市场环境下, 可能出现徇私舞弊现象, 影响到

企业经营效益。加强内部控制, 建立完善的税务风险管理制度和体系, 在法律允许范围内规范化开展税务风险管理工作。对于税务问题, 可以由第三方机构负责, 深层次剖析企业现有的税务风险制度的缺陷, 结合实际情况动态调整和完善。如果发现税务风险问题, 加强部门的沟通和交流, 最大程度上规避税务风险, 为企业可持续发展奠定基础。

3.4 构建健全的税务风险管理体系

对于企业中的税务问题, 如何及时有效的解决, 首要一点是构建健全的税务风险管理体系, 提升相关人员的税务风险防范意识, 优化税务风险管理流程, 实现税务风险的有效预警和评估, 寻求合理措施及时有效完善, 促使税务风险管理工作改革深化。同时, 确定税务风险管理目标, 选择合理的指标, 一旦超过风险预警值, 及时寻求合理措施予以进而绝, 以便于推动企业健康持续发展。

4 结束语

综上所述, 在激烈的市场竞争环境下, 现代企业经营发展需要充分结合自身经营情况, 积极参与到业务培训和学习中, 提升业务能力和职业素养的同时, 了解国家最新税务政策, 在完善的税务风险管理体系中, 寻求合理措施来规避税务风险出现。

[参考文献]

- [1]唐玲.基于企业税务风险的内部控制体系建设探讨[J].科技经济导刊,2018,26(27):246.
- [2]徐魏敏.“营改增”背景下建筑施工企业税务风险管理[J].中国市场,2018,23(34):155-156.
- [3]刘秋东,特布新.海外投资企业税务风险及管控研究——以中国海油为例[J].商业会计,2018,11(21):18-20.
- [4]周军.集团企业税务风险形成因素及管理对策研究[J].会计师,2018,16(20):37-38.
- [5]韩芬.企业税务风险管理及其成本的解析与决策[J].财经界(学术版),2018,25(20):125.
- [6]朱晓蓉.试论航空地面服务企业税务风险管理存在的问题与对策[J].纳税,2018,12(29):21+23.
- [7]彭正茂.大数据信息技术在企业税务风险管理中的运用研究[J].经贸实践,2018,24(19):208.